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ATA N° 01/2025 – Conselho Fiscal 

 

Ata da 1ª Reunião Ordinária do Conselho Fiscal de 2025, realizada no dia 31 de janeiro de 2025. 

 

Aos trinta e um dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e cinco, às onze horas, foi realizada de 

forma híbrida na sede da Autarquia Previdenciária do Município do Ipojuca - IpojucaPrev e pela plataforma 

Microsoft Teams, através do link repassado a todos os membros titulares e suplentes dos órgãos colegiados 

do IpojucaPrev, a primeira reunião ordinária do Conselho Fiscal do ano de dois mil e vinte e cinco.  

 

Desta forma, participaram da reunião:  

 

Maria Eduarda e Wallysson Diógenes, representantes da empresa Lema Economia & Finanças; o 

Presidente do Conselho Deliberativo, Marcos Paulo Alves Cavalcanti de Oliveira, e os demais membros 

titulares e suplentes do Conselho Deliberativo: Maria De Lourdes Celestino Muniz De Souza, Paula Deize 

Gomes Do Nascimento e Joaldo José da Silva; o Presidente do Conselho Fiscal, Márcio Fernando Soares 

da Silva e os demais membros titulares e suplentes do Conselho Fiscal: Anderson Jofre Gomes Da Silva, 

Gabriela Farias Gomes Bezerra Veras e Adriclélia Ramos Silva Oliveira; o Presidente do Comitê de 

Investimentos, Tacyto Themystocles Morais De Azevedo, e os demais membros titulares e suplentes do 

Comitê de Investimentos: Anderson Jofre Gomes Da Silva, Maria De Lourdes Celestino Muniz De Souza, 

Márcio Fernando Soares da Silva, Gabriela Farias Gomes Bezerra Veras, Marcos Paulo Alves Cavalcanti de 

Oliveira, Aline Melo De Freitas e Joaldo José Da Silva; o Diretor de Investimentos do IpojucaPrev e Membro 

do Comitê de Investimentos, Sr. José Carlos van der Linden; o Presidente Executivo do IpojucaPrev e 

Membro do Comitê de Investimentos, Sr. Eduardo José da Silva; a Diretora Administrativa Financeira, Srª 

Isabel Maria da Silva; o Técnico Administrativo, Sr. Marcelo Marinheiro. 

 

Destaca-se que com o objetivo de externar e demonstrar as ações que estão sendo executadas e 

priorizando sempre o contínuo desenvolvimento do IpojucaPrev e consequentemente da Diretoria de 

Investimentos, foram convidados todos os membros titulares e suplentes de todos os Órgãos Colegiados do 

IpojucaPrev para acompanhar a reunião.Com o quórum suficiente de membros, a reunião foi iniciada e 

conduzida pelo Diretor de Investimentos, Sr. José Carlos van der Linden, que primeiramente agradeceu a 

participação dos membros presentes. A reunião teve como objetivo principal informar e deliberar sobre fatos 

relevantes referentes à Diretoria de Investimentos e demais atividades pertinentes do IpojucaPrev, visando 

à maior transparência e o melhor desempenho da autarquia, contendo as seguintes pautas: 

 

01 – Apresentação dos Resultados e do Relatório de Acompanhamento da Política de Investimento - 

dezembro/2024; 

02 – Proposta de Alocação para fevereiro/2025; 

03 – Atualização/Credenciamento das Instituições e Produtos de Investimento; 
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04 – Resultado da AGC do BRASIL FLORESTAL - FUNDO DE INVESTIMENTO EM PARTICIPAÇÕES 

MULTIESTRATÉGIA – em liquidação / CNPJ: 12.312.767/0001-35; 

05 – Reestruturação do Comitê de Investimentos; 

06 – Medidas tomadas para equacionamento do défcit atuarial; 

07 – Prestação de Contas de Dezembro/2024 – Diretoria Administrativa e Financeira. 

 

O Sr. José Carlos van der Linden começou fazendo uma breve apresentação de todos os assuntos que 

seriam expostos ao decorrer da reunião, conforme as pautas que tinham sido enviadas previamente por e-

mail, juntamente com os documentos pertinentes. 

 

01 – Apresentação dos Resultados e do Relatório de Acompanhamento da Política de Investimento - 

Dezembro/2024:A pauta foi conduzida pelo Sr. José Carlos van der Linden. Primeiramente, foi feita uma 

apresentação sobre o cenário econômico e político externo e interno e como esses fatos impactaram os 

fundos de investimentos contidos na carteira, além de evidenciar as expectativas do mercado para o futuro, 

seguindo as perspectivas dos analistas expondo o cenário nacional e internacional. Depois do cenário 

econômico, foi apresentado o fechamento da carteira no mês de dezembro, a posição dos investimentos, 

sua disponibilidade para resgate, sua carência, o saldo no final de dezembro, a participação do fundo 

previdenciário sobre o total das aplicações dos fundos de investimentos, a quantidade de cotas, a relação 

entre o investimento no fundo e a participação sobre o patrimônio líquido do FUNPREI e o seu 

enquadramento de acordo com a Resoluções CMN n° 4.963, de 25 de novembro de 2021 e a Política de 

Investimentos do IpojucaPrev. 

 

A abertura da curva de juros reflete não só a desancoragem das expectativas de inflação, mas também a 

projeção de crescimento da dívida pública nos próximos anos, refletindo a dificuldade do governo em conter 

gastos, a desaceleração econômica esperada e o aperto monetário, que aumenta o custo de financiamento, 

o que eleva a aversão ao risco de investidores. 

 

Apesar do provável cumprimento da banda inferior da meta do arcabouço fiscal em 2024(gastos 

extraordinários com o Rio Grande do Sul não foram contabilizados), de déficit de 0,25%do PIB, as 

incertezas com o futuro próximo têm preocupado. O cumprimento da meta em 2025dependerá de receitas 

incertas (que dependem da aprovação de elevação de tributação pelo Congresso), da efetividade de 

medidas de pente-fino em programas sociais e do ritmo decrescimento das despesas. 

 

Neste cenário de juros elevados, a alocação em investimentos mais conservadores, como fundos indexados 

ao CDI, permanece em destaque, pois estes continuam entregado retornos condizentes com a meta atuarial 

e, com as projeções de novas altas nos juros, este retorno deve continuar superando a meta ao longo de 

2025. 
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Por fim, a elevação das taxas de rentabilidade dos títulos nos últimos meses destaca a atratividade da 

compra direta de títulos públicos e letras financeiras, assim como da aplicação em fundos de vértice, que 

continuam a oferecer retornos acima da meta atuarial dos RPPS. Além de superar a meta, a aquisição 

direta de títulos proporciona a possibilidade de marcação na curva, uma prerrogativa que auxilia na gestão 

de riscos e reduz a volatilidade da carteira. 

 

Também foi mostrada a distribuição por segmento, por artigo/resolução, por instituição gestora, por 

administrador e subsegmento, o retorno dos investimentos, a volatilidade dos ativos, e as rentabilidades dos 

seus respectivos benchmarks, o retorno dos investimentos após as movimentações de aplicações e 

resgates no mês de dezembro, as aplicações e os resgates que foram feitos no mês de dezembro, o saldo 

atual, o retorno mensal e anual tanto da carteira como da meta atuarial, o GAP entre elas e o VaR, a 

evolução patrimonial  do FUNPREI, os dados e gráficos de comparação entre a rentabilidade mensal da 

carteira do FUNPREI de -0,07% (acumulada no ano de 8,05%)e da meta atuarial de 0,93% (acumulada no 

ano de 10,06%).O não atingimento da meta ocorreu principalmente por conta dos investimentos em IMA-B, 

IRF-M e renda variável no Brasil, que tiveram um mal desempenho no ano, tendo inclusive uma abertura da 

curva de juros futuros nos últimos dois meses do ano, devido aos riscos fiscais. Já os Investimentos em 

BDR foram o grande destaque positivo do ano, superando de longe a meta atuarial. 

 

O Relatório Mensal de Acompanhamento da Política de Investimentos foi aprovado por unanimidade pelos 

membros presentes do Comitê de Investimentos e seguiu para análise do Conselho Deliberativo e Conselho 

Fiscal. Os membros do Conselho Fiscal presentes na reunião aprovaram por unanimidade o relatório. 

 

02 – Proposta de Alocação para Fevereiro/2024:Diante do cenário econômico abordado anteriormente, 

foi apresentado um estudo realizado pela empresa de consultoria LEMA em parceria com a Diretoria de 

Investimentos do IpojucaPrev. 

 

O Brasil vive um ciclo de juros elevados, com a Selic atualmente em 12,25% a.a., resultado de uma inflação 

persistentemente acima da meta do CMN, o que levou a uma mudança na política adotada pelo Banco 

Central. A inflação encerrou 2024 em 4,83%, acima do teto da meta de 4,50%, enquanto as expectativas do 

mercado, permanecem desancoradas, com projeções de inflação para 2025 em torno de 5%, refletindo 

incertezas sobre a trajetória fiscal e os choques de oferta no mercado global. 

 

A sustentabilidade das contas públicas é um ponto de preocupação central. O déficit primário do setor 

público consolidado atingiu R$ 192,9 bilhões em 12 meses (1,65% do PIB), enquanto o déficit nominal, 

impulsionado pelos juros elevados, alcançou R$ 1,11 trilhão (9,50% do PIB). Com a dívida pública projetada 

para atingir 80% do PIB até o final de 2025, os desafios fiscais são agravados pela dependência de receitas 

incertas, como aumento de tributação, e o crescimento das despesas obrigatórias. Esse contexto pressiona 

a curva de juros e eleva o custo do financiamento da dívida. O aumento da curva de juros longos reflete o 

prêmio de risco exigido pelos investidores para compensar a incerteza fiscal e os possíveis desdobramentos 
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macroeconômicos. Essa volatilidade afeta diretamente ativos de renda fixa prefixados e indexados à 

inflação, como os índices IMA-B e IRF-M, que são sensíveis às oscilações das taxas de juros de longo 

prazo. Fundos atrelados a esses índices sofreram perdas significativas em2024, destacando a necessidade 

de estratégias mais defensivas no atual ambiente econômico. 

 

Para 2025, a combinação de juros elevados, inflação persistente e incertezas fiscais sugere a necessidade 

de uma abordagem conservadora na alocação de recursos. Ativos pós-fixados, atrelados ao CDI, 

apresentam-se como uma boa alternativa para mitigar riscos e garantir previsibilidade no cumprimento da 

meta atuarial. Essa escolha se torna ainda mais relevante em momentos de elevada incerteza, como os que 

temos vivido com a economia brasileira. 

 

O atual cenário tem impactado negativamente os fundos IMA-B e IRF-M, devido à sua alta sensibilidade às 

oscilações na curva de juros. O IMA-B, composto por títulos públicos indexados ao IPCA, possui duration 

elevada, o que amplifica perdas em momentos de aumento das taxas de longo prazo. Já o IRF-M, formado 

por títulos prefixados, sofre com a volatilidade das expectativas para as taxas futuras, gerando resultados 

abaixo do esperado. Em 2024, essas características levaram a desvalorizações significativas em alguns 

períodos e um resultado consolidado abaixo da meta, evidenciando o risco de manter exposição elevada a 

esses ativos em um ambiente econômico desafiador. 

 

Por outro lado, fundos atrelados ao CDI oferecem maior estabilidade e previsibilidade de retornos. Com 

duration próxima de zero, esses fundos não sofrem impactos relevantes de variações na curva de juros, 

garantindo proteção contra a marcação a mercado. Além disso, a liquidez e a consistência dos fundos CDI 

estão alinhadas ao perfil conservador dos RPPS, que prioriza o cumprimento da meta atuarial com menor 

exposição ao risco. 

 

Proposta 01: propõe-se a realocação total de recursos dos fundos IMA-B e IRF-M para fundos CDI, 

priorizando alternativas com baixa taxa de administração e alta liquidez. Essa mudança visa reduzir a 

volatilidade da carteira, aumentar a previsibilidade dos retornos e reforçar o alinhamento às metas atuariais 

e às políticas de investimentos do RPPS, assegurando uma gestão mais eficiente e resiliente frente aos 

desafios econômicos de 2025. 

 

Proposta 02:a proposta também visa incremento em fundos CDI, contudo, com saídas parciais dos fundos 

IMA-B e IRFM. Essa abordagem equilibra a redução da exposição à volatilidade da curva de juros, 

característica marcante dos índices citados, com a preservação de oportunidades de retorno em momentos 

de queda das taxas de juros futuras. A alocação parcial permite manter uma diversificação estratégica, 

enquanto se aproveita da estabilidade e previsibilidade dos fundos CDI, que oferecem retornos consistentes 

e alinhados à meta atuarial, especialmente em um cenário de juros elevados. 
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As duas opções de propostas foram discutidas pelos membros do Comitê de Investimentos, para determinar 

qual seria a melhor estratégia, e ficou definido que seria mais conveniente prezar pela diminuição da 

volatilidade, dando uma maior previsibilidade no atingimento da meta atuarial, deixando para correr um 

pouco mais de risco na parte de renda variável e exterior da carteira. 

 

Ressaltamos que o estudo de alocação tomou como base a posição dos investimentos do FUNPREI, os 

valores atualmente disponíveis em conta na data próxima à reunião, assim, poderão ter valores defasados 

por conta de valorização ou desvalorização das cotas dos fundos em carteira, com base na Resolução CMN 

nº 4.963/2021. 

 

RESGATES 

ENQUADRAMENTO CNPJ FUNDO VALOR 

Artigo 7, Inciso I, "b" 08.266.261/0001-60 BNB RPPS IMA-B FI RF R$   2.059.345,56 

Artigo 7, Inciso I, "b" 07.442.078/0001-05 BB IMA-B TP FI RF R$ 22.664.000,41 

Artigo 7, Inciso I, "b" 14.508.605/0001-00 CAIXA BRASIL IRF-M TP FI RF R$ 25.808.725,96 

- - REPASSES PREVIDENCIÁRIOS R$   1.800.000,00 

TOTAL R$ 52.332.071,93 
 

 
 

APLICAÇÔES 

ENQUADRAMENTO CNPJ FUNDO / ATIVO VALOR 

Artigo 7, Inciso I, "b" 30.568.193/0001-42 BNB SOBERANO FI RENDA FIXA R$   2.059.345,56 

Artigo 7, Inciso III, "a" 13.077.418/0001-49 BB PERFIL FIC RF REF DI PREVIDENCIARIO R$ 22.664.000,41 

Artigo 7, Inciso III, "a" 03.737.206/0001-97 CAIXA BRASIL FI RF REF DI LP R$  27.608725,96 

TOTAL R$ 52.332.071,93 

 

A proposta01 de alocação de recursos foi aceita por unanimidade dos membros do Comitê de 

Investimentos presentes na reunião e seguiu para análise do Conselho Deliberativo e Conselho Fiscal. Os 

membros do Conselho Fiscal presentes na reunião aprovaram a proposta encaminhada pelo Comitê de 

Investimentos. 

 

03 – Atualização/Credenciamento das Instituições e Produtos de Investimento: Antes da realização de 

qualquer aplicação é necessário que as Instituições Financeiras e seus respectivos produtos de 

investimento sejam devidamente credenciadas perante o IpojucaPrev, com aprovação do Comitê de 

Investimentos e análise dos Conselhos para que assim possa ser verificado e analisado detalhadamente as 

condições de segurança, rentabilidade, solvência e liquidez previstas na Resolução CMN nº 4.963/2021 e 

os demais critérios como: atos de registro ou autorização expedido pelo Banco Central do Brasil, Comissão 

de Valores Mobiliários ou órgão competente quando aplicável; observação de elevado padrão ético das 

empreses e regularidade fiscal e previdenciária das instituições que visam receber as aplicações dos RPPS 

seguindo a Portaria MTP 1467/2022. No âmbito do Município, a regulamentação é feita pelos seguintes 

documentos: Portaria nº 119, de 09 de novembro de 2017 (atualizada pela Portaria nº 69, de 02 de Junho 
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de 2021) e a Portaria nº 70, de 02 de Junho de 2021. No mês de janeiro de 2025 não foram analisados 

documentos jurídicos, financeiros, fiscais e técnicos de instituições financeiras e seus fundos, para 

renovação ou realização de um novo credenciamento. 

 

04 – Resultado da AGC do BRASIL FLORESTAL - FUNDO DE INVESTIMENTO EM PARTICIPAÇÕES 

MULTIESTRATÉGIA – em liquidação / CNPJ: 12.312.767/0001-35;“O BNY MELLON SERVIÇOS 

FINANCEIROS DTVM S.A. (“Administrador”), na qualidade de administrador do FUNDO, registra, nesta ata, 

a apuração das manifestações de votos dos cotistas em resposta à convocação enviada no dia 30 de 

dezembro de 2024 para a Assembleia realizada por meio exclusivamente eletrônico no dia 17 de janeiro de 

2025.Presença: Cotistas titulares de 50,40% das cotas subscritas do FUNDO, os quais enviaram 

manifestações de voto que se encontram arquivadas na sede do Administrador. Ordem do Dia e 

Deliberação:1) Deliberar sobre a autorização para a QLZ Gestão de Recursos Financeiros Ltda. 

(“Gestora”), adotar todas as providências necessárias para realizar a redução do capital da Tree Florestal 

Empreendimentos e Participações S/A, inscrita no CNPJ sob nº 15.305.977/0001-94 (“Tree Florestal”), 

investida do Fundo, e, consequentemente, realizar a amortização de cotas do Fundo. Matéria aprovada 

pelos cotistas representantes de 37,88% das cotas subscritas no Fundo. O representante do 

Administrador certifica, para todos os fins, que as deliberações acima descritas refletem as manifestações 

válidas dos cotistas. O resultado foi de acordo com o voto de Ipojuca, conforme deliberado na reunião Extra-

Ordinária do Comitê de Investimentos ocorrida no dia 17 de Janeiro de 2025. 

 

05 – Reestruturação do Comitê de Investimentos: O Prefeito Do Município Do Ipojuca, Sr. Carlos 

Santana, no uso de suas atribuições legais, tendo em vista o disposto no artigo 62, da Lei Orgânica do 

Município do Ipojuca,  considerando o que estabelece a Lei Municipal n° 1.794,de 27 de fevereiro de 2015, 

que dispõe sobre a criação da Autarquia Previdenciária do Município do lpojuca (IpojucaPrev); altera a Lei 

Municipal n° 1.442, de 04 de setembro de 2006, que reestrutura o Regime Próprio de Previdência Social do 

Município do Ipojuca; e, altera a Lei Municipal n° 1.663, de 08 de janeiro de 2013, que dispõe sobrea 

estrutura da Administração Direta e Indireta do Município do lpojuca, e dá outras providências; reestrutura o 

Comitê De Investimentos Do Fundo Previdenciário Do Município Do Ipojuca – FUNPREI, através do Decreto 

n° 8, de 17 de janeiro de 2025, que segue anexo a esta ata. Foi lembrado novamente que a Portaria 6.157 

de 2022, que nomeou o Comitê de Investimentos está vencendo no dia 31 de março de 2025. Portanto, 

será enviado um ofício de solicitação de indicação dos membros representantes dos servidores da Câmara, 

para posteriormente ser enviado um ofício solicitando a publicação de uma nova portaria de designação do 

Comitê de Investimentos, para um mandado de 4 anos, conforme definido pelo Decreto nº 008/2025.   

 

06 – Medidas tomadas para equacionamento do défcit atuarial: Foi informado que, durante a última 

plenária de 2024 da Câmara Municipal dos Vereadores do Ipojuca, foram aprovados os projetos de lei que 

tinham sido enviadas anteriormente pelo executivo para o legislativo, visando tomar medidas para o 

equacionamento do déficit atuarial. Tais leis já foram publicadas e estão em vigor, quais sejam: a lei 2.214 

de 26 de Dezembro de 2024, que institui a Reforma da Previdência Municipal, de acordo com a EC 
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103/2019; já a Lei 2.211 de 20 de Dezembro de 2024 alterou a alíquota suplementar para equacionamento 

do déficit atuarial, de acordo com a avaliação atuarial de 2024 (data-base 31/12/2023). A implantação 

dessas leis promoveu a melhoria da situação atuarial, os impactos também serão verificados na nova 

avaliação atuarial para o ano de 2025 (data-base 31/12/2024), a qual será apresentada na 2ª Reunião 

Ordinária dos Órgãos Colegiados do IpojucaPrev, prevista para ser realizada no dia 26 de fevereiro de 

2025, de forma presencial e contando com a participação do atuário Luiz Cláudio Kogut, da Actuarial, 

consultoria responsável pelo estudo. Está sendo construído um novo plano anual de educação 

previdenciária, que contará com uma divulgação das novas regras para concessão de aposentadoria e 

pensão, para que todos os segurados possam conhecer melhor as mudanças impostas pela Reforma da 

Previdência Municipal. 

 

07 – Prestação de Contas referente ao mês de Dezembro de 2025 – Diretoria Administrativa e 

Financeira: O Presidente Executivo do IpojucaPrev, Sr. Eduardo José da Silva, fez a prestação de contas e 

apresentação dos dados quantitativos e qualitativos do RPPS referentes ao mês de dezembro de 2024, 

informando: os totais de atendimentos protocolados, bem como a principal natureza dos mesmos, o resumo 

das ações da CPL (Comissão Permanente de Licitação), o quantitativo e qualitativo da folha de pagamento, 

os totais de despesas, contribuições previdenciárias e receitas orçamentárias do FUNPREI, bem como, o 

demonstrativo de acompanhamento da taxa administrativa do IpojucaPrev do mês de referência da 

prestação de contas. A Diretoria Administrativa e Financeira colocou-se à disposição para prestar maiores 

esclarecimentos sobre os dados e suas atribuições.  

 

Tendo abordado todos os assuntos previstos na pauta e sem mais nenhuma observação dos presentes, o 

Diretor de Investimentos do IpojucaPrev, o Sr. José Carlos van der Linden, agradeceu a presença de todos 

e encerrou a reunião. 
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Os anexos pertencentes da ata são: 
 

01 – Relatório de Acompanhamento da Política de Investimentos - Dezembro 2024; 

02 – Relatório Analítico de Investimentos - Dezembro 2024; 

03 – Apresentação dos Resultados - Dezembro 2024; 

04 – Proposta de Alocação para Fevereiro 2025; 

05 – Resultado da AGC do BRASIL FLORESTAL - FUNDO DE INVESTIMENTO EM PARTICIPAÇÕES 

MULTIESTRATÉGIA – em liquidação / CNPJ: 12.312.767/0001-35 

06 – Decreto 008/2025 – Reestruturação do Comitê de Investimentos; 

07 – Apresentação da Diretoria de Investimentos; 

08 – Balancetes de Receitas e Despesas do FUNPREI – Dezembro/2024; 

09 – Balancetes de Receitas e Despesas do IpojucaPrev – Dezembro/2024; 

10 – Apresentação da Dir. ADM Financeira. 

 

 

 

 

 

Composição Do Conselho Fiscal 

Nome Matrícula  Membro  

Marcio Fernando Soares Da Silva 180006-0 Titular  

Jimmy De Lima Pessoa 180047-7 Suplente 

Anderson Jofre Gomes Da Silva 66615/1 Titular 

Gabriela Farias Gomes Bezerra Veras 70235/1 Suplente 

Severino Paulo Da Fonseca 650 Titular  

Adriclélia Ramos Silva Oliveira 70569 Suplente 

Severino Gonçalves De Assis Guerra  013 Titular  

João Luiz Da Silva 591 Suplente 
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